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Традиционните медикаменти на растителна основа се оказват полезни за откриването на 
нови лекарства от природни продукти, за идентифицирането на нови биохимични локуси за 
лекарствено действие и за разработването на нови класове и типове биоактивни молекули. По-
настоящем около 75% от населението използва и зависи от растителни извлеци като средство 
на традиционната медицина. Има около 121 клинично приложими прескрипционни медика-
мента, които се базират на свойствата на растителните им съставки. През 1985 г. от всички 
3500 новооткрити химически съединения, 2619 са изолирани от висши растения (Abelson, 1990; 
Kinghorn & Balandrin, 1993). Потенциалът за използването им в бъдещето е огромен, тъй като 
от предполагаемите в момента 250 000 до 300 000 вида висши растения едва 5 000 са изучени 
детайлно за евентуално приложение в животновъдството и медицината (Cordell,  1977).

ЕФЕКТИ НА ЙОНИЗИРАЩАТА РАДИАЦИЯ

Принципно рисковете, свързани с йонизиращата радиация, могат да бъдат разделени на така на-
речените стохастични ефекти (генетични рискове за поколението, соматични ефекти - тумори при 
популации, подложени на директно въздействие) и детерминистични ефекти. 

Детерминистичните ефекти на йонизиращата радиация обикновено настъпват след излагане 
на остро облъчване с високи дози (най-вече над 0.5 Gy). Връзката между степента на увреждането 
и дозата е сравнително добре проучена и известна за определени увреждания. Дадено увреждане 
настъпва при достигане на една приблизителна прагова доза, под която не се установяват непо-
средствени последствия за живия организъм. Смята се, че детерминистичните ефекти настъпват 
вследствие на смъртта на големи клетъчни групи в тъканите, подложени на лъчение, което води до 
разстройство на функциите в съответния засегнат орган. Поради тези свои характеристики, детерми-
нистичните ефекти имат определена важност при лъчевата терапия. Нормалните терапевтични дози 
са така ограничени, че да бъдат избегнати такива ефекти. Детерминистичните ефекти обикновено 
настъпват в границите на няколко дни (напр. продромален синдром, гастроинтестинален синдром, 
ЦНС синдром) или седмици (напр. хематопоетичен синдром, пулмонален синдром) след облъчване-
то. Някои детерминистични ефекти (напр. катаракта, хипотиреоидизъм) обаче се манифестират след 
период от няколко години и повече (Fry and Michael, 2001). По-голямата част от информацията, ка-
саеща детерминистичните ефекти на йонизиращата радиация, е получена от групи от хора, подложе-
ни на лъчетерапия; оцелели след атомните бомбардировки над Хирошима и Нагасаки; при ядрени 
инциденти и експерименти с животни (Lefaix et al., 1999; Paskalev and  Apostolova., 2006).
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Стохастични ефекти. Характерно за стохастичните ефекти е късната им проява, която се 
изявява при популации, подложени на йонизиращата радиация. За разлика от детерминистич-
ните, при повечето стохастични ефекти се приема, че няма долен праг на въздействие (прагова 
доза). По отношение на зависимостта доза – ефект се получава стохастично (статистическо, 
вероятностно) разпределение на случаите, т.е. с повишаване на дозата нараства вероятността за 
заболяване, а не тежестта му (Pierce et al., 2000; UNSCEAR, 2000) 

ОЦЕНКА НА ЛЪЧЕЗАЩИТНИЯ ПОТЕНЦИАЛ
НА РАСТИТЕЛНИТЕ ИЗВЛЕЦИ

Най-прагматичният подход за избиране на евентуален кандидат за оценка на лъчезащитните 
му ефекти е да се направи анализ на вече доказаните и известни свойства на даденото вещество. 
Ако дадена субстанция притежава противовъзпалителни, антиоксидантни, противомикробни, 
имуномодулиращи, улавящи свободните радикали или антистрес качества, то тя би могла да 
действа и като потенциален лъчепротектор и да бъде добър кандидат за анализ на лъчезащит-
ните и качества. 

Краткосрочните in vivo тестове могат да подсигурят добра основа за детайлна преценка на 
лъчезащитната активност. Най-елементарният тест включва оценката на липидната пероксида-
ция in vitro. Анализът на свободнорадикаловите и антиоксидантните качества на даден фарма-
кологичен агент също така може да даде определени насоки по отношение на лъчепротективния 
потенциал на такива агенти. Ако бъде установено, че дадено растение или природен продукт 
инхибира пероксидирането на липидите или улавя свободните радикали, то може да има и ка-
чествата на потенциален лъчепротектор. Следващата стъпка е да се направи оценка на неговия 
лъчезащитен потенциал in vitro с използването на тестове за оцеляване на клетъчната попула-
ция и за микроядра. Ако даденото вещество подобрява клетъчната преживяемост и намалява 
радиационно предизвиканото формиране на микроядра, то със сигурност има потенциалните 
качества на лъчепротектор.

Все пак, златният стандарт за лъчепротективна активност си остава оценката на периода на 
преживяемост от 30 дни при гризачи. Това е така, защото оцеляването на гризачите 30 дни след 
целотелесно облъчване ясно доказва капацитета на фармакологичния агент в тестови условия 
да модулира възстановяването и регенерацията на гастроинтестиналния епител и на хемопо-
етичните прогениторни клетки в костния мозък, които са двата най-лъчечувствителни органа 
и са от голяма важност за оцеляването и поддържането на живот (Jagetia and Baliga, 2003). 
Сред най-надеждните процедури е и определянето на доза редуциращия фактор (DRF). При 
проучванията с животни, доза редуциращите фактори принципно се определят посредством 
облъчването на мишки със или без прилагането на лъчепротективен агент в определен дозов 
интервал, като след това се прави сравнителен анализ на крайния резултат. Така например, DRF 
за 30-дневен период на оцеляване (LD50/30 при третирани с протектора делено на LD50/30 при об-
лъчените, тоест контролната група) ни дава данни за лъчезащитата на хемопоетичната система 
(Yuhas and Storer, 1969; Brown, 1988). При значителна загуба на кръвотворни стволови клетки, 
смъртта настъпва вследствие на инфекции, кръвоизливи и анемия. Гастроинтестиналният синд-
ром при мишки може да се оцени посредством определянето на преживяемостта до десет дни 
(мярка за гастроинтестинална смърт) след излагането на сравнително високи дози на облъчване 
на цялото тяло, докато хемопоетичният синдром можа да бъде оценен посредством монитори-
рането на преживяемостта на облъчените животни до 30 дни след интервенцията (Jagetia  et 
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al., 2002, 2003). Анализът на състоянието на клетките на тънкочревните крипти или на функци-
оналните промени също може да служи като показател за увреждане на гастроинтестиналния 
тракт (Weiss et al., 1995). Най-информативните и полезни предклинични проучвания правят 
корелации между протективните ефекти и ефектите на токсичност на агента в един и същи жи-
вотински модел.

РАСТЕНИЯТА И ЛЕЧЕБНИТЕ БИЛКИ КАТО ЛЪЧЕПРОТЕКТОРИ

Редица растения са били изследвани за лъчезащитната им активност, като в този обзор пред-
ставяме данни предимно за тези от тях, които са известни и използвани от българското населе-
ние. 

Hannequin et al. (1986) съобщават, че венозното вливане на спиртен извлек от листата на Gingko 
biloba в доза 100 mg/индивид е ефективно при пациенти с вазогенен едем, наблюдаван след облъч-
ване на мозъка. Лечението на работници, участвали във възстановителните работи след аварията 
в Чернобил, е било ефективно при прилагане на екстракт от G. biloba в доза от 40 mg дневно през 
устата, разделена на 3 приема в продължение на 2 месеца (Emerit et al., 1995).

Данни за лъчезащитните качества на женшена (Panax ginseng) са публикувани от няколко из-
следователи (Kim et al., 1993; 2001; Kumar et al., 2003; Pande et al., 1998; Takeda et al., 1982). 
Прилагането на женшен води до възстановяване на нормалния брой на тромбоцитите и еритро-
цитите в кръвта след облъчване (Yonezawa et al., 1985). Zhang et al. (1987) са направили пълен 
анализ на тоталния извлек от женшен и на относителните протективни ефекти на различните му 
фракции (въглехидратни, белтъчни и сапонинови). Резултатите показват, че водно разтворимият 
тотален екстракт от женшен подсигурява най-добра защита срещу радиационно предизвикани-
те увреждания при C3H мишки, докато изолираните белтъчни и въглехидратни фракции са с по-
малка ефективност, а сапониновата фракция няма никакъв ефект. Kumar et al. (2003) съобщават 
за лъчепротективен ефект на извлек от корени на женшен върху тестикуларните ензими (кисела 
и алкална фофатаза и пероксидирането на липиди).

Ментата (Mentha arvensis Linn., Family Lamiaceae) е растение, произхождащо от Япония. Из-
ползва се като хранителна подправка, домашно приготвяно лекарство и за индустриални цели 
(CHEMEXCIL. 1992). Третирането на мишки с 10 mg/kg ж.т. хлороформен екстракт от мента 
ги протектира срещу лъчева болест, както и срещу гастроинтестинални и хематопоетични ус-
ложнения и настъпващата от тях смърт, като DRF е 1.2. (Jagetia and Baliga,  2002). Третирането 
на мишки преди облъчване с екстракт от листата на друг вид мента (Mentha piperita) показва, 
че той ги предпазва от понижаване на кръвните показатели, серумната фосфатаза, ендогенните 
колонии, формиращи единици в слезката, масата на слезката, нарушаването на морфологията 
на чашковидните клетки и чревните въси и нарушенията в хромозомната структура (Samarth 
et al., 2001, 2003). 

Грудките на джинджифила (Zingiber officinale) се консумират ежедневно из целия свят като 
подправка и като овкусяващо вещество. Според традиционната система на индийската медици-
на Ayurveda грудките на джинджифила притежават разнообразни медицински свойства и той 
широко се използва за приготвянето на няколко лечебни средства (Warrier et al., 1996). В своите 
проучвания Jagetia et al., (2003, 2004) установяват че прилагането на 10 mg/kg (интраперито-
неално) или 250 mg/kg (през устата) на водно алкохолен екстракт веднъж на ден в продължение 
на 5 последователни дни протектира мишки срещу радиационна болест и срещу гастроинтести-
нални и хематопоетични усложнения и настъпващата смърт от тях, като DRF е 1.15. Джинджи-
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филът също така увеличава нивото на глутатиона, намалява липидната пероксидация in vivo и 
улавя различни свободни радикали in vitro.

Според Singh et al., (1995) прилагането през устата на екстракт от чесън за пет дни преди об-
лъчване с 2-Gy γ-радиация води до значително намаляване на микроядрата в полихроматичните 
еритроцити. In vitro проучвания показват, че една от съставките на чесъна, алуцин (S-алилов 
естер на тио-2-пропен-1-сулфиновата киселина), е ефикасен антимутагенен агент (Knasmüller 
et al., 1989). S-алил цистеин сулфоксидът, една сярасъдържаща аминокиселина в чесъна, също 
така подсигурява известна протекция срещу лъчеиндуцирания леталитет при плъхове (Jaiswal 
and  Bordia, 1996).

Uma Devi et al., (2000) съобщават за детайлни проучвания върху флавоноидите ориентин и вице-
нин, изолирани от Ocimum sanctum (индийски свещен босилек, тулази), които проявяват значителен 
протективен ефект срещу лъчевата травма, ако се приложат преди облъчването. DRF за 30-дневната 
преживяемост при мишки, третирани (IP) 30 min преди облъчването с ниски дози (50 μg/kg) е 1.30 за 
ориентина и 1.37 за вицетина. Веществата не са показали значителна ефективност, когато са били при-
ложени след облъчването (Uma Devi  et al., 1999). 

 В проучвания на български автори се съобщава за антибактериална и антиоксидантна активност 
на екстракт от балканския реликтен ендемит Haberlea Rhodopensis, известен още като „орфеево цвете” 
(Radev et al., 2009; Ivanov et al., 2009). В наши проучвания установихме, че прилагането на тотален 
екстракт от Haberlea Rhodopensis преди облъчване с йонизираща радиация показва антикластогенен 
ефект, изразяващ се в намаляване на честотата на индуцираните от γ-лъчите хромозомни аберации и 
микроядра в лимфоцити от периферна кръв на зайци (Popov et al., 2010, 2011). Установихме и протек-
тивен ефект на екстракта върху клетъчната антиоксидантната система на зайци в условия на оксидати-
вен стрес, предизвикан от γ-облъчване (Popov et al.,  2011). 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Напоследък основният фокус за лъчепротекция е насочен към тестването на лъчепротек-

тивния потенциал на растенията и билките с надеждата, че един ден рано или късно ще бъде 
възможно откриването на подходящи фармакологични агенти , които да могат да защитят хората 
от пагубните ефекти на йонизиращата радиация в клинични и други условия, както и по време 
на ядрена терористична атака. По-голямата част от растенията и лечебните билки, разгледани в 
този обзор, притежават доказани медицински качества и се използват широко в бита и за леку-
ването на различни болести. Те оказват защитното си действие срещу радиационно предизви-
каните увреждания посредством улавянето на свободни радикали и подобряването на антиок-
сидантния статус. Фракционираните внимателни преценки и анализи биха могли да доведат до 
внедряването на идеалните лъчепротектори в близкото бъдеще.
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